【专项训练】：力
一、填空题：1、力是

对

的作用，物体间力的作用是

的。

2、在国际单位制中质量的单位是


，力的单位是

。实验室测量质量的仪器是


测量力的常用仪器是


。

3、力的三要素是




。

4、g=


，读作


它表示






。

5、不计空气阻力，扔在空中的石块受到

力的作用。施力物体是


。

6、宇航员将质量为1千克的食品带上月球，在地球上食品受到的重力为

牛顿，在月球上食品的质量为

千克。

7、重58.8牛顿的铜块质量是


，若铜块和铁块所受重力比为5∶1，则铜块与铁块的质量之比为

，铁块的质量为


。

8、人站在磅秤上，磅秤受到

力的作用，这个力的施力物体是


。

9、放在水平桌面上的书对桌面的压力的施力物体是


，受力物体是

。同时，桌面使书受到支持力的作用，这是因为





。

10、如图所示，弹簧秤的重力不计，滑轮光滑，物体都处于静止状态，写出各弹簧秤的示数。




（1）甲图中，弹簧秤A的示数为


牛顿；

（2）乙图中，弹簧秤B的示数为


牛顿；

（3）丙图中，弹簧秤C的示数为


牛顿。
二、判断题：1、彼此不接触的物体不发生力的作用。（

）

2、施力物体同时也一定是受力物体。（

）

3、质量越大的物体，受到的重力越大，重力跟质量成正比。（

）

4、物体受到的支持力总与重力大小相等，方向相反的。（

）

5、大小相等，方向相反，作用在同一个物体上的两个力是一对平衡力。

6、相互平衡的两个力，一定作用在同一物体上。（

）

7、两个物体互相接触，一定有力的作用。（

）

8、发生力的作用时，一定是两个物体同时受力。（

）
三、选择题1、划船时，使船向前运动的力是：

A．桨对水的作用力；
B．人对桨的作用力；C．桨对船的作用力；

D．水对桨的作用力。
2、小球从斜面上滚下，它受到的重力方向是：
 
A．沿斜面向下

B．垂直于斜面向下  C．竖直向下

D．水平方向
3、站在上升的电梯里的人，受到的力是：

A．重力、拉力

B．重力、支持力C．压力、重力、支持力
D．拉力、重力、支持力
4、用天平和弹簧秤称量同一物体，把物体从地球拿到月球上称量时：

A．天平称量结果将变小，弹簧秤的示数不变B．弹簧秤的示数变小，天平称量结果不变

C．天平、弹簧秤测量结果都变小D．天平、弹簧秤测量结果都不变
5、一盏吊灯用绳子悬挂在天花板上，吊灯静止不动。下列说法正确的是：

A．灯受到的重力和绳对灯的拉力是一对平衡力B．灯对绳的拉力和绳对灯的拉力是一对平衡力

C．灯受到的重力和灯对绳的拉力是一对平衡力D．灯受到的重力和灯对地球的作用力是一对平衡力
6、一个物体同时受到大小相等、方向相反的两个力的作用，则这两个力：

A．一定是相互作用力B．一定是平衡力C．既是平衡力又是相互作用力D．以上说法都不对
四、作图、实验题：（第1题共6分，第2题每空1分）
1、用力的图示法画出如图所示的物体所受的力：







（1）在甲图中画出重1.5牛顿的墨水瓶，静止在水平桌面上时受到的支持力；

（2）在乙图中画出静止在斜面上，质量为2千克的木块受到的重力；

（3）画出丙图中作用在小车A点并与地面成30(角斜向上，大小为40牛顿的拉力。

2、如图所示弹簧秤，它的最小刻度是

牛顿，它的测量范围是

牛顿，弹簧秤下端物体A处于静止，物体A受到的重力是

牛顿。
五、计算问答题：
1、质量为15千克的物体，它所受的重力为多少牛顿？

2、有一块铁，放在水平桌面上静止不动，桌面对铁块的支持力为19.6牛顿，这块铁的质量是多少克？

3、有一铜块，在弹簧秤上测得重力为3.92牛顿，问能不能把铜块放在量程为500克的天平上称质量？

4、跳高运动员为什么在起跳时要用力蹬地？
【专项训练】：力和运动
一、填空题：
1、坐在火车上的人看到窗外的树木，房屋向正西方向运动，他是以

作参照物的，这说明火车正在向

运动着。

2、人造地球同步卫星相对于地面是

的，相对于太阳，它是

的。

3、某骑自行车的人做匀速直线运动，他在6秒钟内通过了30米的路程，那么，这人在前2秒内的速度是

米/秒，他通过9千米所用的时间是

小时。

4、物体处于平衡状态，是指物体保持

或

，物体运动状态的改变是指

和

的改变。

5、石块从高空中竖直下落时，速度越来越大，这是由于石块受到

力作用的缘故。

6、机车的牵引力是4×105牛顿，如果列车匀速行驶，它受到的阻力是

牛顿。当牵引力

于阻力时，列车速度不断增大，当牵引力

于阻力时，列车的速度不断减小。

7、皮带传动中，要把皮带张紧，这是利用

的方法来

摩擦。鞋底上有凹凸花纹是利用

的方法来


摩擦。

8、人脚在冰面上滑行时产生的摩擦为

摩擦。球在地面上运动时产生的摩擦是

摩擦。用笔写字时，钢笔尖与纸之间产生的是

摩擦。
二、是非判断题：
1、运动的物体不能做参照物。（

）

2、做匀速直线运动的物体，通过的路程跟它所用的时间成正比。（

）

3、汽车关闭发动机后，慢慢地停下来，这是摩擦力克服了惯性的结果。

4、一个物体如果受到力的作用，它的运动状态一定会改变。（

）

5、物体受到的摩擦力跟物体的重力、物体间接触面的粗糙程度有关。（

）

6、如果没有摩擦力，我们就握不住任何东西。（

）
三、选择题：（每题5分，共30分）
1、轮船逆水向上游航行，船上的人认为自己是静止的，他所选取的参照物是：

A．轮船

B．水

C．河岸


D．太阳
2、两个做匀速直线运动的物体，甲、乙通过相同的路程所用时间之比为2∶3，则甲、乙速度之比为：（

）。若甲与乙通过路程之比为3∶2，所用时间之比为1∶2，则甲、乙速度之比为：

A．3∶2

B．3∶1
C．3∶4

D．以上答案都不正确
3、正在运动的物体，如果将所受的外力同时都撤去，这个物体将会：

A．立刻停止下来B．速度逐渐变慢，最后停下来C．速度越来越大D．做匀速直线运动
4、平稳行驶着的车厢里悬挂着一个小球，小球突然向列车行驶的正前方摆动，说明这时列车正在：

A．加速前进
B．减速前进
C．突然拐弯
D．突然停车
5、重50牛顿的物体在水平推力作用下，以2米/秒的速度做匀速直线运动，物体受到的摩擦力是10牛顿，则推力的大小是：

A．10牛顿

B．40牛顿

C．50牛顿

D．60牛顿
6、下面各项措施中为了减小摩擦的是：

A．下雪后往马路上撒炉渣B．往自行车轴上加润滑油C．在地面上拖重物时重物下面垫上圆木

D．自行车的轮胎表面做成凹凸的花纹
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